
Fiche de mémorisation sur la Guerre froide et l’ONU 

Questions Réponses 

Qu’est-ce que la Guerre froide ? 

La Guerre froide est une période de tensions de 1947à 1991 entre le bloc de l’Est 
dirigé par l’URSS et le bloc de l’Ouest dirigé par les États-Unis, mais sans  guerre 
directe entre les États-Unis et l’URSS (arme nucléaire en 1945 pour États-Unis, 1949 
pour URSS). 

Qu’est-ce que l’ONU ? Quels sont ces 
objectifs ? Pourquoi la Guerre froide 
paralyse-t-elle l’ONU ? 

En 1945, l’ONU, Organisations des Nations Unies est créée, afin de maintenir la paix 
et favoriser la coopération entre les pays. 
L’opposition des 2 superpuissances qui ont un droit de veto au Conseil de sécurité 
de l’ONU, va paralyser l’ONU 

La Guerre froide en Allemagne 

Quelle est la situation de l’Allemagne et 
de Berlin en 1945 ? 

Allemagne (et Berlin) vaincue est occupée par les Alliés en 1945 : 4 zones 

d’occupation pour l’Allemagne et Berlin : 

- Occupation soviétique à l’est : Est de l’Allemagne et Berlin-Est ; 

- 3 zones à l’ouest pour les Occidentaux : Ouest de l’Allemagne et Berlin-Ouest : 

Étasunienne, britannique et française. Berlin-Ouest est au milieu de la zone 

occupée par les Soviétiques en Allemagne 

À quoi correspondent les différentes 
lettres de cette carte ? 

- Le A correspond à l’Allemagne de l’Ouest occupée par les Occidentaux (États-

Unis, Royaume-Uni et France). 

- Le B correspond à l’Allemagne de l’est occupée par les Soviétiques. 

- Le C correspond à Berlin-Ouest occupée par les Occidentaux (États-Unis, 

Royaume-Uni et France). Berlin-Ouest est située au milieu de l’Allemagne de l’Est 

occupée par les Soviétiques. 

- Le D correspond à Berlin-Est occupée par les Soviétiques. 

Expliquez la crise du blocus de Berlin : 
dates, acteurs, objectifs, déroulement, 
conséquences… 

- Dates : mars 1948 à mai 1949. 

- Un blocus = Isoler un territoire en l’empêchant d’échanger avec l’extérieur et 

de se ravitailler. 

Les Soviétiques coupent les axes ferroviaires et routiers permettant aux 

Occidentaux de ravitailler Berlin-Ouest. 

- But des Soviétiques : récupérer Berlin-Ouest pour avoir tout l’est de 

l’Allemagne sous leur contrôle. 

- Les Occidentaux ont établi un  pont aérien = refus des Occidentaux de céder 

(doctrine Truman de l’endiguement). 

 Tensions entre Soviétiques et Occidentaux. 

- Conséquences de cette crise : Allemagne est divisée en deux pays : 

o La RDA communiste à l’est contrôlée par l’URSS (le B et le D sur la carte). 

o et la RFA, démocratique à l’ouest protégée par les Occidentaux. (le A et le 

C sur la carte) 

Expliquez la crise du mur de Berlin : date, 
objectif, description du mur. 

- Construction du mur de Berlin en 1961 : 

o  Autour de Berlin-Ouest (155 Km). 
o Par la RDA pour empêcher les Allemands de l’Est de quitter la RDA pour la 

RFA. 
- Mur infranchissable : double mur de 3 à 4 m, miradors,  clôtures électriques, 

patrouilles, chiens… 

Expliquez la chute du mur de Berlin : date, 
acteurs, et conséquences. 

- Chute du mur de Berlin le 9 novembre 1989 : Les Berlinois de l’Est détruisent le 
mur de Berlin, symbole de la Guerre froide. Des milliers de Berlinois de l’Est se 
rendent à l’Ouest. 

 1990, les deux Allemagne et Berlin sont réunifiées 
 Monde n’est plus coupé en deux blocs entre l’Est et l’Ouest = c’est la fin de la 

Guerre froide et la chute du communisme  
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La Guerre froide, Un monde bipolaire 

Que signifie monde bipolaire ? Un monde bipolaire est un monde divisé en 2 blocs rivaux. 

Qui sont les 2 superpuissances pendant la 
Guerre froide ? Quel bloc dirigent-ils ? 

- URSS à la tête du bloc communiste. 
- Les États-Unis à la tête du bloc occidental. 

Quelles sont les oppositions politiques et 
économiques entre les États-Unis et 
l’URSS ? 

- 2 systèmes économiques opposés : Communisme en URSS / Capitalisme aux 
États-Unis. 

- 2 systèmes politiques opposés : Régime totalitaire en URSS / Démocratie aux 
États-Unis. 

Pourquoi les États-Unis et l’URSS que tout 
oppose ne se font-ils pas directement la 
guerre ? 

Ils ont l’arme nucléaire : États-Unis en 1945, URSS en 1949. 

Dans quelles alliances militaires l’URSS et 
les États-Unis regroupent-ils leurs alliés ? 

Dans l’OTAN pour les États-Unis, dans le Pacte de Varsovie pour l’URSS. 

Quelles sont les deux doctrines élaborées 
par l’URSS et les États-Unis ?  

- La doctrine Truman (endiguement) pour les États-Unis 
- La doctrine Jdanov pour l’URSS 

En quoi consiste la doctrine Truman ? 
Quelle forme prend la doctrine Truman en 
1947 ? Quelle forme militaire prend cette 
doctrine ? Donnez des exemples montrant 
la mise en œuvre de cette doctrine. 

- Volonté d’arrêter l’expansion du communisme dans le monde avec des aides 
économiques, financières et militaires. 

- En 1947, le Plan Marshall est une aide économique et financière afin de 
reconstruire, proposée par les États-Unis à tous les pays européens : acceptée 
par les pays d’Europe de l’Ouest, mais refusée par Europe de l’Est (sur ordre de 
l’URSS). 

- OTAN (1949) : Traité de l’Alliance Atlantique regroupant dans une alliance 
politique et militaire tous les alliés des États-Unis (= Occidentaux) 

- Autres exemples : Blocus de Berlin, Guerre de Corée, crise de Cuba en 1962, 
guerre du Vietnam. 

En quoi consiste la doctrine Jdanov ? 
Quelle forme militaire prend cette 
doctrine ? 

- Soutien de l’URSS de tous les mouvements révolutionnaires partout dans le 
monde : Indochine, Chine, Corée du Nord… 

- Pacte de Varsovie, alliance militaire, qui réunit tous les États communistes de 
l’Europe de l’Est, les « Démocraties populaires » et l’URSS. 

Comment se manifestent les rivalités 
idéologiques et militaires entre les deux 
blocs ? 

- Rivalité idéologique : intense propagande. 
- rivalité militaire : course à l’armement nucléaire. 

Quelle est la conséquence militaire de la 
crise de Cuba ? 

Après crise de Cuba (1962), il y la  détente : des traités limitent  progressivement 
l’armement nucléaire. 

Pourquoi le monde est-il bipolaire 
pendant la Guerre froide ? 

Pendant la Guerre froide, le monde est bipolaire car le monde est divisé en 2 blocs 
rivaux : le bloc soviétique dirigé par l’URSS, le bloc occidental dirigé par les États-
Unis.  
Bonus : À la conférence de Bandung en 1955, puis à la conférence de Belgrade des 
non-alignés en 1961, certains pays du Tiers monde pour la plupart issus de la 
décolonisation, affirment leur volonté de n’appartenir à aucun bloc. Mais, le non-
alignement sera un échec… ces pays finissant par rejoindre un des deux blocs. 

Que sont les pays non-alignés ? 
Les pays non-alignés sont des pays refusant d’appartenir à l’un des 2 blocs durant la 
Guerre froide. Par exemple, l’Inde, l’Égypte, le Ghana, l’Indonésie, la Yougoslavie… 

Qu’est-ce que le Tiers-monde ? 
Tiers-monde est une expression créée en 1952 par référence aux deux mondes 
développés, capitaliste et communiste. Ce 3e monde, anciennement colonisé, 
connaît des difficultés de développement. 

La fin de la Guerre froide 

Quelle politique mène Gorbatchev en 
URSS ? Pourquoi ? Quelle conséquence a 
sa politique ? 

M.  Gorbatchev au pouvoir en URSS de 1985 à 1991 veut réformer l’URSS en crise : 
début de démocratie (liberté d’expression) et  de capitalisme (propriété privée), 
mais déstabilise et affaiblit l'URSS. Son échec dans le domaine économique a pour 
conséquences : 
  Chute du mur de Berlin en 1989. 
 Éclatement de l’URSS en 1991 suite à l’indépendance de plusieurs 

Républiques. => Fin de l’URSS (la Russie). 
 Fin de la Guerre froide. 2  



L’organisation des Nations Unies, l’ONU 

Quand a été créée l’ONU ? L’Organisation des Nations Unies, l’ONU a été fondée en 1945. 

Combien de pays font partie de 
l’ONU ? 

Actuellement, presque tous les pays du monde, 193 pays, en font 
partie. 

Quels sont les objectifs de l’ONU ? 

Les objectifs de l’ONU sont : 

− Maintenir la paix et la sécurité internationales; 

− Coopérer à la recherche d’une solution aux problèmes 
internationaux en encourageant le respect des droits de 
l’homme; 

− Développer des relations amicales entre les nations en favorisant 
la coopération économique, sociale et culturelle entre les pays 
afin de réduire les inégalités. 

Qu’est-ce que l’Assemblée 
générale ? 

L’Assemblée générale est à New York : chaque État y dispose d’une 
voix, elle fait des recommandations mais elle ne prend pas  de 
décision. 

Quelle est le rôle et l’organisation 
du Conseil de sécurité ? 

Le Conseil de sécurité, à New York, est chargé du maintien de la 
paix : 

- 10 membres élus pour 2 ans. 

- + 5 membres permanents qui ont un droit de veto (empêcher 
l’adoption d’une résolution) : États-Unis, Chine, Russie, France, 
Royaume-Uni. 

- Il vote des résolutions (décisions) : sanctions diplomatiques, 
sanctions économiques ou interventions armées (ex. récent au 
Mali) avec les casques bleus. 

Quel est le rôle du Secrétaire 
général ? 

Le secrétaire général, António Guterres, élu pour 5 ans, est un  
médiateur entre les États et œuvre au maintien de la paix. 

Quelles sont les 2 cours de justice 
de l’ONU ? 

- La Cour internationale de Justice, de La Haye juge les différends 
entre les pays. 

- Depuis 2002, la Cour pénale internationale, de La Haye, juge les 
individus pour crimes de guerre, et les crimes contre l’humanité 
(pour génocides) 

Bonus : quels sont les différents 
organes de l’ONU, chargés de 
favoriser la coopération entre les 
pays pour favoriser le 
développement ? 

- Le Conseil économique et social, coordonne les activités 
économiques et sociales de  l’ONU et s’occupe de la coopération 
entre pays pour le développement et les liens avec les ONG. 

- Les institutions spécialisées de l’ONU :  

 PNUD : le développement 

 UNESCO : l’éducation et la culture 

 UNICEF : l’enfance 

 OMS : la santé 

 PAM : Programme Alimentaire Mondial 

 FMI : aide financière. 
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